

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1897

Miércoles 10 de Marzo

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . 10 .

Se hallan de venta en la librería de Amengual y Muntaner, al módico precio de 15 céntimos, el opúsculo titulado *Sacrilegios y Traidores* ó sea la *Masonería contra la Iglesia y contra España*, por E. Reig.

Tomando 50 ejemplares de este opúsculo se hace la rebaja del 20 por 100: 100 el 30 y 1.000 el 50.

CARTAS DE CUBA

Cienfuegos

La perla del Sur

La villa de Cienfuegos tiene muy corto tiempo de vida, apenas un siglo, y, sin embargo, es uno de los pueblos de esta parte de América que más ha progresado, no sólo en comercio, sino en agricultura ó industria, en riqueza y civilización. Por eso se llama la *Perla del Sur*; por eso pasa, con justicia, por ser la segunda población de la isla, la mejor capital después de la Habana.

Y es que está por la Naturaleza destinada á ser una gran ciudad. Mirad su puerto. Por su vasta extensión fué llamado por los extranjeros, *el gran puerto de las Américas*. Consta de quince leguas marítimas de costa, sin comprender sus ríos navegables, y su extensión es de diez millas sobre cuatro y cuarto de ancho, con buena calidad de fondo y con una superficie de siete leguas cuadradas, habiendo desde el puerto á los cayos y arrecifes de sotavento un tramo como de catorce á quince leguas.

Para verlo bien, para tener la visión encantadora de su belleza y de su grandeza, es preciso penetrar en él de día, como en el puerto famoso de Génova. La varadura nos ha privado de tan delicioso espectáculo. Entramos de noche, y nuestra sensación más viva es que no llegamos nunca, que la tierra se ha retirado, que el mar penetra hasta las entrañas de la isla. Una hora tardamos desde la farola al muelle.

Empieza al Oeste, en la desembocadura del río Jatibonico, en la ensenada de la *Brao*, siguiendo por esta dirección, que abandona en punta *Gorda*, y tomando después el rumbo SE., que solo interrumpe la ensenada de *Cochinos*, con quince millas de fondo, y en punta *Colorados*, entrada de su extensa bahía, está situado el faro de *Villanueva*. Circulado por gran número de cayos desde la indicada punta *Gorda* hasta la ensenada de *Cochinos*, disínguense entre ellos por su mayor magnitud los de Diego Pérez, la Fábrica, Juan Ruiz y otros más pequeños, entre los que sobresalen el de Carenas y el de Piedras, formado éste por dos escollos reunidos, con la particularidad de poseer un canal de agua dulce, y ya despejada, aunque más escarpada, sigue después la costa hasta la boca del río San Juan.

La extensión del cañón de la entrada de dicho puerto, desde medio frente de las puntas más salientes hasta las dos internas, es de tres millas marítimas, y los buques, con vientos suaves, con solo aprovechar la marea para embocar en él, verifican su entrada con la mayor facilidad. Es este puerto el más espacioso y magnífico de todos los de la isla, el primero en limpieza y abrigo y uno de los mayores del globo. En él caben todas las escuadras del mundo.

No me basta verlo una vez. Todas las tardes repito la visita para tener la impresión imponente de su grandeza, el límpido y esplendoroso panorama de esta bahía sin rival. Vamos en un vaporcito al cayo Punta *Gorda*, al cayo Carenas, al cayo Piedras. En cada uno de éstos se levantan lindas quintas de verano, fondas, restaurantes. Allí pasamos las horas en estática contemplación del mar azul. La paz de la Naturaleza, la tranquilidad de las aguas, el severo horizonte infinito nos hace olvidar de todo. ¿Quién piensa en la guerra? ¿Dónde están los efectos de la insurrección? Y, sin embargo, la insurrección puede que esté ahí en las Crestas de la *Siguanea*, de esas alturas que en faja negra y gris se extienden hasta perderse de vista.

Evoquemos los recuerdos, el pasado de esta villa que en cincuenta años se ha transformado de una colonia de cuarenta y seis hombres en una po-

blación de cuarenta mil habitantes. Nos ayuda en esta obra de evocación un libro voluminoso que tiene en sus manos mi amigo Armengol, el muy inteligente y simpático escribano de Cienfuegos. El libro se titula: *Memoria histórica de Cienfuegos y su jurisdicción*, por don Enrique Edo y Llop.

Lo abro por una de sus páginas: «El lugar en que se halla situada la villa de Cienfuegos es precisamente uno de aquellos que tuvo la gloria de ser visitado, aunque de paso, por el célebre nauta genovés descubridor del Nuevo Mundo; pues en 1494, cuando Cristóbal Colón, deseoso de explorar las costas de la isla de Cuba, reconocía las del Norte y pasaba á las del Sur con sus tres carabelas, cruzó el ancho golfo de *Jagua* y admiró la grandeza de este puerto...»

Más adelante leo otro dato histórico que prueba cuán rico y fecundo era este suelo y cómo presagiaba que había de trocarse en una hermosa y grande población andando el tiempo: «Diego Velázquez, que había ido al Manzanillo, á su vuelta de este punto, pasó por el río Arimao y en sus alrededores formó unos lavaderos de plata, sobre el resultado de los cuales se expresó el mismo Velázquez, ponderando los grandes arroyos y minas de oro y plata que había descubierto.»

Pero todo se abandonó porque la isla era un inmenso criadero de oro, y para encontrarlo no se necesitaba escarvar la tierra que caía como maná del cielo para sus venturosos pobladores. Así ocurrió que hasta el año 1819 no se fundara la villa de Cienfuegos. ¿Cuántas ciudades estarán aún por fundar en la gran Antilla? ¿Cuántos tesoros contendrá todavía esta tierra virgen, á pesar de la devastación de dos guerras? Cuál no será el prodigio de esta parte del planeta, que con ella no puede acabar la codicia de los hombres, explotándola durante siglos?

D. Luis Juan Lorenzo de Clonet de Piette, teniente coronel de infantería, agregado el año 1818 al Estado Mayor de la Habana, es el fundador de la colonia de *Jagua*, llamada poco después de Cienfuegos, por haber sido el gobernador y capitán general don José Cienfuegos, el que, apoyándose en la Real Cédula de población de la isla, autorizó á aquél para traer cuarenta colonos escogidos labradores y artesanos, ya de los antiguos naturales ó vecinos de la Luisiana, ya de otras partes.

Arreglado el contrato de colonización, principió de Clonet el establecimiento de la villa en Abril del año 1829, viniendo á *Jagua* por la vía de Batabanó en unión de cuarenta y seis colonos, que procedentes de Burdeos llegaron á la Habana en aquella fecha. Todos estos colonos se situaron al pronto en el lugar donde existe hoy la plaza de armas de Cienfuegos y bajo tiendas de campaña que se levantaron en aquel sitio, hasta tanto que no se acabara la fabricación de algunas casas, que fué, naturalmente, la primera obra que trataron de llevar á efecto, al propio tiempo que don Felix Bouyon, alférez de navío y comisionado para ello, hizo el reconocimiento de la bahía, midió el terreno y levantó el plano de la península de la *Majagua*; comenzando verdaderamente la fundación de la colonia con la toma de posesión de ella por de Clonet.

Siguiendo el curso de los sucesos, y siendo más necesario de día en día el aumento de pobladores, vinieron á *Jagua* durante todo el año de 1820, trescientos ochenta y dos colonos, que eran de Filadelfia, Baltimore, Nueva Orleans, la Luisiana y de varios puntos de la isla. Diezmados por el vómito y las fiebres, tuvo que llegar al año siguiente, el 21, un refuerzo de colonos que también eran extranjeros, pues procedían de Filadelfia, Burdeos y otros puntos. Así se observa hoy la huella de esta primitiva población en los apellidos ingleses, americanos y franceses de los habitantes de Cienfuegos. Fowler, Bonllon, O'Bourke, Ordex, Blanchard, qué sé yo cuántos lo atestiguan.

Lo cual no impide que sea Cienfuegos la *Meca* del españolismo, el hogar sagrado de la intransigencia patriótica. Y es que desde un principio sintieron estos habitantes la perniciosa influencia de las rebeliones, y los que eran franceses, en su mayoría trocaron, por interés y por amor al suelo, en españoles á macha martillo.

De aquellos años es, de 1823, el primer disturbio insurreccional que ensangrentó la colonia. Carlos Ramos, llegado á la colonia procedente de Costa Firme, deseoso de levantar una partida y hacer á *Jagua* independiente, empezó á infundir á los colonos que se hallaban esparcidos en los campos de la comarca, la falsa noticia de que todos los franceses que estaban en *Jagua* no tenían más proyecto que el de hacerse dueños de aquella parte de la isla y con estos y otros engaños

logró embucar á multitud de aquellos campesinos y formar una partida con el nombre de los *Vuquinos*, con el fin de que le ayudaran á revolucionar la colonia, diciéndoles para animarlos que de Costa Firme vendrían diferentes buques á favorecer la empresa. Los franceses dieron buena cuenta de los *Vuquinos* en el camino de Cau-nao.

No hablemos de posteriores revueltas ni de calamidades que han afluído á Cienfuegos, desde temporales que lo destruyeran por completo, hasta la invasión del cólera, y los progresos tremendos del vómito y la viruela que muchas veces lo asolaron. Aquel levantamiento de los *Vuquinos*, vencido y dominado, ha impreso carácter á la población. Nunca contra ella podrá prosperar rebeldía alguna. Los franceses enseñaron patriotismo.

Hoy es una de las poblaciones más tranquilas de la isla; como que la guerra, mientras se vive aquí, parece librarse en otro continente. Así ha prosperado y se ha engrandecido. Según el último censo, efectuado el 31 de Diciembre de 1887, la población del término municipal de Cienfuegos asciende á habitantes 40.964, y la de toda su antigua jurisdicción á 85.866. En diez años ha aumentado mucho más, y acaso se puedan sumar más de cien mil habitantes en toda la jurisdicción de Cienfuegos.

Y la villa en su aspecto responde á esa importancia. Sus 62 calles, formadas por casas de aspecto principal; sus 600 establecimientos comerciales é industriales, algunos de ellos almacenes, fábricas y depósitos de capital importancia; su Aduana, de extraordinario movimiento; sus magníficos círculos, lujosamente instalados, tales como el Casino Español, el Liceo y el Centro Artesano; su hermosa plaza de Armas, y sobre todo, su grandioso teatro Terry, el mejor tal vez de la isla, prueban que Cienfuegos es digno de su fama.

El teatro Terry se levanta como edificio aislado en la esquina que forman las calles de San Carlos y San Luis, presentando su fachada principal á la plaza de Armas. Lo aislan expreso de los edificios próximos dos espacios de terreno, uno al fondo y otro de más anchura á un costado, formando éste un jardín, para desahogo á comodidad de los espectadores. Ocupa la construcción una superficie de cerca de dos mil metros cuadrados. Es rectangular, con galería pórtico

en la fachada principal. En el cielo raso del vestíbulo se destaca un cuadro central que figura los Genios coronando la estatua de D. Tomás Terry, trabajada en mármol. A los lados dos niños desnudos, representando la Poesía y la Música. En los espacios de pared principal del mismo vestíbulo, ó sea á los costados de la estatua de Terry, van pintadas alegorías de la Industria y Comercio. Los restantes paños de pared al estilo pompeyano, con remates de estilo egipcio. Y sobre los arcos de la puerta de entrada tres octógonos, en cuyos centros se presentan los atributos de las tres nobles artes, y en otros dos, sobre las puertas laterales, se ven las iniciales T. T., de oro sobre fondo granate obscuro, cerrado con doble cerco dorado.

En el techo de la sala, que es completamente de hierro, hay un grandioso cuadro con veintitrés hermosas figuras, representando la Aurora en forma de verdadera novedad y gusto, rodeándolo otros bonitos adornos con multitud de flores y pájaros, los retratos de la laureada poetisa y autora dramática camagüeyana doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, y del maestro compositor, también cubano, D. Gaspar Villate, y dos bustos al óleo representando la Risa y el Llanto.

El autor de los planos, D. Lino Sánchez Mármol, ha revelado que en Cuba hay grandes artistas. Yo me he extasiado en la contemplación del teatro Terry, digno de sostener el parangón con los mejores coliseos de las grandes capitales de Europa. Todos los productos de este teatro se destinan á obras de caridad ó de instrucción pública. Tal es la voluntad de los generosos donantes, los preclaros herederos de D. Tomás Terry.

La *Perla del Sur* bien merece este nombre. Lástima grande que por lo común sea una perla en el fango, porque la falta de adoquinado en las calles y su gran desnivel convierte á éstas en profundos barrancos, en inmensos lodazales intransitables. Cienfuegos es como dama con vestido elegante de gran sarao, que llevara los zapatos rotos.

Bien es verdad que en esto la segunda población de la isla sigue las huellas que le marcó la Habana. Bien es verdad que sin la guerra—sus efectos se tocan hasta en las poblaciones más tranquilas y más alejadas de la lucha—Cienfuegos se hubiera, ya vestido de límpido y hermoseado sus bajos. Bien

Como esperaba un regalo de Peggoty, me puse más contento que unas pascuas. Algunos compañeros se me acercaron para decirme que no les olvidara en el reparto de golosinas anunciadas por mí. Así, pues, salí corriendo y saltando y me dirigí á la sala de visitas.

—No os deis tanta prisa, David, dijo Sharp; tiempo tenéis, no hay que apurarse.

A haber reflexionado hubiera podido notar el acento de compasión de Mr. Sharp; pero no recordé tal cosa hasta después. Entré en la sala, donde hallé á Mr. Creakle sentado á la mesa, almorzando, con su bastón y un periódico delante de sí; mistress Creakle tenía una carta en la mano: lo único que no vi fué el regalo.

—David Copperfield, dijo mistress Creakle llevándome hácia el sofá y haciendo que me sentara á su lado, tengo que hablaros á solas... Tengo que deciros una cosa, hijo mío.

Mr. Creakle, á quien yo miraba naturalmente, meneó la cabeza sin volverse hácia mi lado, y ahogó un suspiro al mismo tiempo que se tragaba una tostada de manteca.

—Sois demasiado joven para comprender las vueltas repentinas que da este mundo, continuó mistress Creakle, y con cuánta rapidez pasa la vida; pero todos estamos condenados á saberlo, unos en la juventud, otros en la edad madura, y otros...

Yo la miraba con mucha atención.

—Cuando os separásteis de vuestra familia estas vacaciones, ¿la dejásteis completamente buena?

No respondí nada.

Al cabo de un minuto de silencio volvió á preguntar mistress Creakle:

—¿Estaba enferma vuestra mamá?

Púseme á temblar sin saber por qué, y la miré con la misma atención sin tratar de responder.

—Porque..., continuó, porque tengo el sentimiento de deciros que me acaban de escribir que vuestra mamá está muy enferma...

Interceptóse una nube entre mistress Creakle y yo. No tardé en dejar de verla, pues mis ojos se prefirieron de lágrimas.

¡Cuánto no sufría al pasar horas enteras en la misma soledad, sin atreverme á mover ni un brazo ni una pierna, por temor á que miss Murdstone se quejase de mi turbulencia, esquivando su mirada por no hallar la expresión de su descontento! ¡Y qué horrible fastidio el oír el tic tac de la péndola del reloj, ó de contar en voz baja los granos de acero que miss Murdstone ensartaba en forma de rosario! Algunas veces me preguntaba si no se casaría nunca, y semejante suposición me hacía deplorar la suerte del desgraciado que cargara con ella.

¡Cuántos paseos solitarios di por los alrededores, con un cielo encapotado, llevando grabado en mi mente el triste salón con la presencia de Mr. y miss Murdstone, horrible pesadilla que me seguía por do quiera, que no podía desechar de mí y que me quitaba toda la alegría natural!

¡Y cuántas comidas tristes, en que comprendía que en la mesa había un cubierto de más, esto es, el mío, y uno que sobraba allí, y que era yo!

¡Cuántas noches en que esperaban que cogería un libro, y yo, no atreviéndome á tomar uno que fuese divertido, escogía un tratado de aritmética y trataba en vano de resolver algún problema sin resolverlo nunca!

¡Y cuántos bostezos involuntarios, qué de luchas contra el sueño, qué modo de despertarme sobresaltado cuando creía poder dormir sin que nadie me aperebiese! Cuando por casualidad hacía alguna observación, nadie me respondía. Sentía que no significaba nada para nadie, y que, sin embargo, estorbaba á todo el mundo. El único rito de bienestar que experimentaba durante el día era el último, así que el reloj daba la primera campanada de las nueve y que miss Murdstone con una dicha inefable decía:

—¡Podeis ir á acostaros!

Así pasaron las vacaciones de Pascua, hasta que llegó un día que miss Murdstone se apresuró á decir:

—¡Hoy es el último día!

¡Y aquel día me sirvió la última taza de té!

No sentía marcharme: había caído en un estado de embotamiento estúpido; sin embargo, volví algo en mí al

es verdad que con todo eso y a pesar de eso, tiene aires de gran capital.

Si Cienfuegos con ser la más moderna es la segunda población de la isla de Cuba, por su tráfico comercial y por el producto que rinde su Aduana. Lo que es la hermosa villa, cómo la anima aún a pesar de la guerra un viento de prosperidad, puede apreciarse pasando algunas horas en el muelle. Lo que es su sociedad, selecta y distinguida, puede admirarse asistiendo una noche de retreta a la plaza de Armas, y cuando la música toca la preciosa guaracha *Tú*, os vienen a los labios mil alabanzas, besos de amor a la sin igual *Perla del Sur*, a la villa que cuenta con el primer puerto de las Américas, a la colonia establecida por de Clonet bajo el mando del general Cienfuegos...

LUIS MOROTE

Historia de una bandera (Cuento)

Lo que voy a referir ocurrió durante el año terrible, en el castillo de Anet, propiedad del conde Leuse.

Los restos de nuestro ejército se habían refugiado, para rehacerse, en la aldea de Reischaffen. Pero esto no debía ser más que una rápida detención.

Llegaban los alemanes y era preciso proseguir la retirada.

Desde la gradería del castillo contemplaba el conde el lejano movimiento de las tropas, cuando de pronto vio llegar y caer en los escalones a un soldado mal herido y medio muerto, a quien sin duda perseguían los alemanes.

El infeliz estrechaba convulsivamente contra su pecho una bandera.

—Tome usted—dijo al conde entregándole su preciado tesoro.—No puedo más. La he salvado y quiero morir con la alegría de pensar que no caerá en manos de esas fieras.

Y el pobre soldado expiró sin profirir una palabra más.

El conde no sabía qué hacer de aquel sagrado depósito recibido en tan trágicas condiciones. Los prusianos estaban a las puertas del castillo, que nadie podía pensar en defender.

El conde subió precipitadamente a su dormitorio, quitó la tela del asta, la guardó en una cómoda entre la ropa blanca, y después de haber roto en varios pedazos el palo, lo redujo a cenizas.

Los prusianos registraron minuciosamente el castillo y no dieron jamás con la perseguida bandera. El glorioso depósito se había salvado.

Al cabo de algún tiempo, partió el conde para Suiza; pero antes buscó un asilo más seguro para la bandera, que fué introducida en un cofecillo de hierro y depositada bajo una de las losas de la cueva por un criado fiel.

—Júrame—le dijo el conde—que te

harás matar antes que denunciar nuestro escondrijo.

—¡Lo juro!—contestó el criado. Al día siguiente partió el conde con toda tranquilidad.

Pero había una tercera persona en el secreto. Un criado desleal que había visto las idas y venidas de su compañero vendió sus informes a los prusianos que estaban de guarnición en el castillo.

El oficial que mandaba el destacamento hizo llamar al antiguo servidor del castillo, denunciado por el criado infiel.

—¿Dónde está la bandera?—le preguntó.

—No sé de qué me habla el señor oficial—contestó el otro sin turbarse.

—Tu amo y tú habeis ocultado una bandera francesa y eso es un robo. Devuélmela si no quieres ser tratado como un ladrón.

—Trátame usted como quiera, pues ignoro a qué puede usted referirse.

—Acompáñanos a la cueva y si damos allí con la bandera, eres hombre perdido.

El criado no pestañeó y bajó a la cueva acompañado del oficial y de varios soldados, que golpearon las losas, por de pronto inútilmente.

—Vamos a desempedrar la cueva—dijo el oficial.

Y acto continuó comenzó el trabajo, que el criado presenciaba impasible, con la muerte en el alma.

Se acercaba el terrible momento, después de haber sido levantadas varias losas.

Corría el sudor por el rostro del criado, el cual, sin embargo, no dejaba de mostrarse sereno y sonriente.

De pronto profirió el oficial una horrible blasfemia, se sentó en un saco de patatas y dijo a sus soldados:

—He señalado con yeso las losas que han sonado a hueco y ya falta poco para terminar la operación. Descansemos algunos minutos.

El criado se sentó como los demás, pero sobre la losa que ocultaba la bandera y que era una de las marcadas por el oficial.

Disimuladamente borró el criado la señal y esperó tranquilo el término de aquel suplicio.

Reanudada la faena, todos los trabajos fueron inútiles y el servidor del castillo se contentó con decir al oficial: ¿No le había asegurado a usted que aquí no había nada?

Al cabo de un mes no quedaba en la ambulancia del castillo de Leuse más que un teniente de turcos que, en virtud de una autorización especial, iba a regresar a Francia.

El infeliz había sido herido en una pierna, y su curación se había practicado con gran misterio con asistencia del fidelísimo criado del conde.

Cuatro prusianos acompañaron al inválido hasta el ferro carril, y cuando iba a partir el tren les dijo el teniente:

—Si encuentran ustedes la bandera no dejen de darme cuenta del hallazgo.

El oficial francés volvía a su patria llevando entre las telas que habían servido para su curación de la pierna la bandera tan milagrosamente salvada.

EMILIO BLAVET.

Importación de trigos en Enero de 1897

En enero último han despachado las aduanas 15 buques procedentes de Rusia, Turquía, Marsella y Liverpool, con cargamento de 15.449.164 kilogramos de trigo, 347.670 de cebada y 618.000 de maíz, adeudando los primeros 1.235.933 '12 pesetas 1 622 mil 162'22 pesetas.

En igual mes del año pasado solo se importaron 8.178.141 kilogramos de trigo, ascendiendo los derechos de aduanas y recargos a 858.705 pesetas; de suerte que ha aumentado en este año la importación de trigo en 7.271 mil 023 kilogramos y en pesetas 763 mil 457 los derechos arancelarios.

La importación de los demás cereales no será conocida por completo, hasta que se publique por la dirección de Aduanas el resumen estadístico de enero, si bien su clasificación no será tampoco conocida hasta que se publique por la estadística general, siempre importante, pero que sólo tendrá entonces un interés histórico y no el comercial, que es a lo que principalmente responden este género de publicaciones.

Aunque tememos no ser atendidos, vamos a dirigir un ruego al ministro de Hacienda, que consiste en que disponga se adicione el estado mensual de importación de trigos, que publicó la *Gaceta* en cumplimiento de la Real orden del señor Canalejas, con las importaciones de los demás cereales, y que en los resúmenes estadísticos del comercio exterior se clasifique el grupo de cereales distintos del trigo, con cuya medida fácilmente podrán apreciar nuestros productores y comerciantes las necesidades del mercado.

Si esta clasificación no era necesaria en estos últimos años, la importación de 1896, que ha llegado a 157 millones y medio de kilogramos, inferior solo en 30 millones a la de trigo, la hace ahora tan indispensable como la de este cereal, debiendo sujetarse en su adeudo a las reglas que estableció el señor Canalejas en la real orden de 23 de febrero de 1895, si han de lograrse los propósitos moralizadores y de confianza en que se inspiró el ministro liberal al dictar aquella disposición.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elixir a la Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la 4.ª página.

NOTICIAS

De la capital:

La distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del presupuesto provincial durante el mes de Marzo corriente, asciende a 62.587'70 ptes. de las cuales 6.489'41 se destinan a la administración provincial; 1.341'66, a servicios generales; 289'91, a cargas; 6.837'58, a instrucción pública; 40.141'75, a Beneficencia; 1.591'66 a corrección pública; 875'20, a imprevistos; 2.412'66, a obras diversas y 2.603'87, a otros gastos.

Pasado mañana 12 del actual a las once y once media de la misma respectivamente, en el depósito de guarda-costas, situado en el muelle de esta capital, tendrá efecto la venta en pública subasta del aparejo y demás efectos de los faluchos apresados con tabaco de contrabando, uno por la escampavía *Flecha* en aguas de cala Aguilá y el otro por la *Ninfa* en aguas de Alcudia.

El tipo máximo para la primera subasta es el de 90 pesetas y el de la segunda 58.

Nos parece buen acuerdo el de regar las principales calles no empedradas de esta ciudad, como vemos que se viene haciendo desde hace algunos días.

El vapor *Belver* salió a las cinco de la tarde de ayer de este puerto para el de Barcelona, llevándose la correspondencia, 34 pasajeros y efectos.

A las seis de la tarde de ayer fundió en este puerto el vapor *Cabo San Vicente*, con rieles para la Compañía de ferrocarriles de Mallorca.

En la calle de Camaró ocurrió anteaayer noche un pequeño alboroto entre varios individuos, resultando uno de los contendientes con varios rasguños en la cara.

Varios agentes de autoridad pusieron fin a la contienda, encerrando a los promotores en el depósito de Capuchinos.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de esta ciudad detuvo y puso a disposición del Juez competente a un sujeto presunto autor de la sustracción de dos sacos llenos de colas de una casa de este término municipal.

Por la del puesto de Santa Margarita, fué denunciado al Juez competente un tabernero que fué sorprendido teniendo su establecimiento abierto a altas horas de la noche.

La policía encerró ayer tarde en el depósito de Capuchinos un sujeto que en completo estado de embriaguez

estaba promoviendo escándalo por la calle de la Marina.

La guardia municipal puso ayer a disposición del Juzgado a varios individuos que habían promovido un fuerte alboroto en la vía pública.

El cinematógrafo que se presentó al público la temporada pasada en nuestro teatro Principal, funcionará esta noche a las ocho en el Teatro-Circo. La entrada costará un real.

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido una circular remitida por el Ministerio de Hacienda, referente a la rectificación de padrones y formación de la matrícula industrial correspondiente al próximo presupuesto de los pueblos de esta provincia.

En la secretaría del Ayuntamiento de Andraig, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el presupuesto adicional al ordinario del corriente año económico de 1896 a 97.

El señor Gobernador ha impuesto ocho multas de 50 pesetas cada una, a otros tantos dueños de cafetines por tener sus respectivos establecimientos abiertos a altas horas de la noche.

Entre los sucesos que más ocuparon ayer la atención pública, la atención de unas doscientas personas que se agruparon en la casa de socorros, fué el escándalo que se produjo por la mañana en el matadero. Todos los vecinos de aquellos contornos se alarmaron creyendo que se trataba de algo serio; pero, realmente, el asunto no pasó de una cuchillada que estará sana en dos días.

El relato que hacen del hecho los testigos presenciales no puede ser más sencillo. Los obreros Aranda y Castell disputaban como acostumbraban a hacerlo los que degüellan reses. Hubo un momento en que ambos se disponían a pelear; pero entonces el hijo del segundo clavó un cuchillo de grandes dimensiones en la cabeza de Aranda. Este cayó al suelo sin sentido, y en aquel estado fué conducido a la casa de socorros, donde le apreciaron los facultativos una herida de diez centímetros en el occipital que interesa los tejidos blandos. Por lo demás, el asunto no pasó de aquí y el público fué el que le dió importancia por haber visto la cabeza de un hombre gooteando sangre.

El herido, después de curado, se dirigió por sus propios pies a su casa, y el agresor quedó detenido en el cuartelillo de la guardia municipal.

Hoy a las once debe verse en la Audiencia la causa instruida contra María Ramón, por lesiones.

Según telegrama recibido por la *Isleña Marítima*, los vapores *Cataluña* y *Lulio* han llegado sin novedad a su destino, el primero a las seis y media a Barcelona y el segundo a las siete a Valencia.

El buen tiempo que se inició el lunes por la mañana siguió durante el día de ayer, habiendo amanecido despejada la atmósfera y brillando, por consiguiente los rayos del sol.

Sin embargo; a cosa de la una de la tarde, por efecto de un contraste de dos corrientes atmosféricas, muy común en esta isla, especialmente en el verano, se situó sobre esta ciudad una densa y gruesa nube, que ocultó el sol hasta mediados de la tarde, dejándose sentir bastante frío. Después se puso la atmósfera acelajada y en esta forma ocurrió la puesta del sol, presentando el cariz de tiempo variable.

El precio medio que obtuvo el trigo en estas islas durante el mes de Enero último fué de 29'96 pesetas el Q. m. (dos cuarteras de 70 l. aproximadamente), el de la cebada, 20'78 y el del maíz 23'17.

El precio mayor que logró el trigo ascendió a 33 pesetas en Mahón y en Inca, el de la cebada a 24'50 en Inca y el del maíz a 24'50 y el precio menor del primero fué de 26'30 pesetas en Manacor, el de la cebada 14'40 en Manacor y el del maíz 22'00 en Inca.

Los peones del ayuntamiento encargados de la limpia del arbolado trabajaban ayer en los de la plaza de Atarazanas, habiendo empezado el lunes su tarea.

La cantidad de algas sacadas a la playa por las últimas marejadas ha sido tan insignificante que a penas mantuvo veinte y cuatro horas en actividad a los colonos y labriegos para recogerla, habiéndola retirado toda en muy pocos días.

142

DAVID COPPERFIELD

pensar que iba a volver a ver a Steerforth, por más que Mr. Creakle estuviese detrás de él.

Mr. Barkis presentóse aun otra vez en la puerta del jardín, y también aquella vez, cuando mi madre me estrechaba en sus brazos para darme el beso de despedida, miss Murdstone exclamó con voz severa: ¡Clara!

Besé a mi madre y a mi hermanito, y experimenté un gran pesar, aun cuando no fuese el de separarme de ella; pues en la misma casa existía un vacío entre nosotros, y cada día se repetía nuestra separación. Por más que el beso que me dió mi madre fué sumamente tierno, recuerdo mucho menos aquel beso que lo que pasó después...



Ya estaba en la tartana cuando oí que me llamaban. Volví los ojos y vi que mi madre estaba en el quicio de la puerta con su hijo en brazos. El frío era muy vivo; ella continuó allí, inmóvil, fijando en mí una mirada ansiosa y con su niño a cuestas.

¡Así me separé de ella! ¡así la vi en sueños en mi colegio, silenciosa é inmóvil al lado de mi cama, mirándome, con su hijo en brazos.



VIII

ANIVERSARIO MEMORABLE

OMITO todo cuanto pasó en el colegio hasta el aniversario de mi nacimiento, que era en marzo. De lo único que me acuerdo es de que Steerforth obtenía cada vez más mi admiración. Debía marcharse a fines del semestre, ó quizás antes. Cada vez más independiente y seguro de sí mismo, me parecía que cada día tenía una nueva seducción: aparte esto, lo demás se me ha olvidado por completo. El gran acontecimiento que vino a marcar para mí aquella época, ha absorbido hasta cierto punto todos los demás, y sobrevive solo en mi imaginación.

El intervalo que medió entre mi regreso a Salem House y el memorable aniversario, creo que no fué muy largo. Para comprenderlo necesito saber que pasó, necesito recordármelo: sin eso creería que habían transcurrido cuarenta y ocho horas.

Recuerdo hasta el tiempo que hacía aquel día: la niebla de la mañana envolvía la casa; aun se me figura estar viendo la nieve que había caído la víspera; los mechones de mi pelo se transformaban en copos sobre mis mejillas; de trecho en trecho la llama de una vela lucha con la espesa atmósfera de la sala de estudios, condensada aún más con el aliento de los discípulos, que se soplan las uñas y pegan con el pie en el suelo para calentarse.

Ya habíamos almorzado y nos hallábamos en la sala cuando entró Mr. Sharp y dijo:

—David Copperfield, a la sala de visitas.

Esta escasez de tales hierbas marinas se explica por el número de días que hubo oleaje desde que empezaron el año pasado los temporales de otoño durante los cuales puede decirse que quedó limpio el fondo del mar á la distancia de la tierra en que aquellos vegetales pueden ser arrancados ó removidos y arrastrados por las mareas hasta la arena.

Las existencias, pues, de dichas algas en los sitios del mar donde se crían, puede decirse que de hecho están agotadas por ahora.

Por el Juzgado de primera instancia de este partido, se sacan á pública subasta por término de veinte días, nueve fincas pertenecientes á otros tantos concejales del ayuntamiento de Sancellas, subasta que queda acordada en los autos ejecución de sentencia á instancia de los administradores de la herencia del M. I. Sr. Fray Don Ramón de Veri, contra los expresados concejales.

Ayer por la mañana, las tropas de infantería franca de servicio, fué á ejercitarse en el tiro al blanco en el campo de la Torre d' en Pau, regresando á esta ciudad á eso de las cuatro de la tarde.

Recuerdos mallorquines
10 de Marzo

1363

Ordenó el rey Pedro IV que el Obispo y clero de Mallorca contribuyesen y ayudaran á los gastos de defensa y fortificación de la ciudad.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Felipe Neri dedicadas á nuestra Señora de Guadalupe: exposición á las seis. A las diez misa mayor. Al anochecer, Rosario, continuación de la novena de San José y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Fé por la noche se dará principio á la novena consagrada á San José con sermón que predicará D. Antonio Lliteras, Pbro.

En Montesión por la noche sermón cuaresmal por un Padre de la Compañía.

Visita á la Corte de María.

A la Virgen del Tránsito, en Santa Catalina de Sena.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticias oficiales

Madrid 9 á las 3'30 m.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama ampliando y confirmando las noticias que se conocen acerca de la acción de Paraque.

Dice que una trinchera de mil metros fué tomada á la bayoneta, pereciendo en primera línea el general Zabala.

Están heridos los capitanes Mart y Rubio, los tenientes Yarfante, Fernández y Castro, y 25 individuos de tropa.

Después de ocupadas las trincheras recogieron 70 muertos del enemigo.

Los auxilios de la columna Avizón se hicieron necesarios.

En la provincia de Luzón ha sostenido nuestra fuerza distintos encuentros, causando veinte y siete muertos á los rebeldes. Además se le ocuparon las trincheras y se le cogieron armas.

El general Lachambre ha felicitado á las tropas.

"El Liberal,"

Madrid 9 á las 9'30 m.

El Liberal de esta mañana publica un artículo ocupándose de la agitación carlista. Entre otras cosas dice que no debe fiarse en las protestas de los jefes del carlismo. Todos recuerdan, añade, cómo se prepararon otros movimientos. La actitud de los jefes apareció siempre contraria.

Consejo de ministros.-Ampliación del empréstito.

Madrid 9 á las 9'50 m.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado princi-

palmente de los recursos para las campañas de Cuba y Filipinas.

Parece que la operación concertada entre el Banco de España y el Gobierno consiste en ampliar el empréstito de 400 millones con garantía de las aduanas.

Hasta ahora no se sabe más sino que el Banco entregará al Gobierno, caso de que se ultime la operación, 150 millones.

Noticias de Filipinas.

Madrid 9 á las 9'50 m.

Manila.—El general Lachambre ha guarnecido Salitran y marchado á San Nicolás.

Se ha ordenado que nueve compañías del cuartel general vayan á mantener la comunicación con las fuerzas que manda el general Lachambre.

El general Polavieja irá sobre Imus operando en combinación con la columna Lachambre.

Desde Viena

Madrid 9 á las 9'50 m.

Viena.—Noticias de origen turco suponen que los insurrectos cretenses solicitan un armisticio.

Durante el combate de Gandía ingresaron en el Hospital gran número de mujeres y niños musulmanes heridos.

Se supone que ascienden á más de 50.000 las personas que han huido de Creta.

Se asegura que la población de Candia solo tiene víveres para diez días.

Detalles de un combate

Madrid 9 á las 9'50 m.

Manila.—Se han recibido detalles del combate de Salitran donde murió el general Zabala.

Este mandaba á pie al frente de dos batallones de cazadores con objeto de tomar una trinchera, donde se había refugiado el enemigo.

Al estar cerca ordenó el ataque á la bayoneta, cayendo mal herido pocos momentos después en brazos de su ayudante.

Antes de espirar dijo á los soldados señalando la trinchera: Seguid, seguid adelante, y todos obedecieron la orden, consiguiendo apesar de la formidable resistencia del enemigo, apoderarse de las posiciones.

La cuestión de Creta

Madrid 9 á las 9'50 m.

Se afirma con mucha insistencia en Berlín, que Rusia y Alemania han acordado bloquear á Pireo y rodear con sus escuadras y las de las grandes potencias la isla de Creta.

Comunican de Lóndres que lord Salisbury ha visitado á la reina Victoria en el palacio Wilson.

Después recibió lord Salisbury á los embajadores de Francia, Rusia y Alemania, discutiendo con ellos la contestación que se debe dar á la nota del rey de Grecia, negándose á retirar sus ejércitos de Creta.

Es creencia general que se acordará el bloqueo inmediato de la isla.

Se agrava el conflicto

Madrid 9 á las 10'45 m.

Se agrava la situación de Rio Janeiro, habiendo sido asesinados el coronel Castro y directores de dos periódicos monárquicos.

Las tropas custodian las redacciones, habiendo movilizado la artillería.

Conflicto en puerta.-Otras noticias.

Madrid 9 á las 12'15 t.

El texto de la contestación del

rey de Grecia á la nota de las potencias es conforme lo he telegrafado.

Témese que con motivo de las medidas coercitivas que toman las potencias se produzca un conflicto en Tesalia.

Varios embajadores de Atenas están dispuestos á marchar.

Aguárdase con ansiedad la decisión de Europa.

Fabra

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 7. — Varones 1. — Hembras, 1.

Matrimonios: Día 5.—Don José Simó Roda con doña Antonia Cañellas Salvá.—Don Luis Ballester Gayá con doña Margarita Nadal Ferrer.—Don Arnaldo Casellas Gelabert con doña Leonor Muntaner Busquets.

Defunciones: Día 9. — Bartolomé Barceló Pascual, casado, 50 años, arrabal, tuberculosis.—Juan Rubi Salas, casado, 60 años, el Terreno, pleuro-pneumonia. — Francisca Moreno Servera, viuda, 58 años, c. de la Estrella, hemorragia cerebral. — Luisa Colom Santandreu, 2 meses, c. de la Cordeleria, bronquitis.

Hospital provincial: Día 9.—Entradas, 5: 3 varones y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus.

Id. del horizonte.—Calimoso.

Dirección del viento.—O. flojo.

Estado del mar.—Llana, su nivel bajo.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigia de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Al acaecer el orto el cielo estaba despejado, calimoso el horizonte, llana la mar y soplaban al N. la ventolina. A las nueve y media entabló ventolina al tercer cuadrante después de haber pasado por un cierto intervalo de calma. A medio día había refrescado algo el embate y no habiendo aumentado mucho su fuerza durante la mañana y primeras horas de la tarde, ya después fué en decadencia y al caso inclinaba al O.

Noticias.—Entraron la goleta *Joven Luisa* y el vapor *Cabo San Vicente* de Cartagena. Salieron los veleros *Lola, María* y *Estela* para Barcelona, un italiano para Liorna, un pallebot que estaba de arribada para Andraig, y los vapores *Salvador* para Argel y el *Bellever* para Barcelona.

Buques fondeados: Día 9.—Vapor español *Cabrera*, de Cabrera.—Goleta española *Joven Luisa*, de Barcelona.—Vapor español *Cabo San Vicente*, de Cartagena.

Buques despachados: Día 9.—Vapor español *Bellever*, para Barcelona.—Laud español *Nueva Amistad*, para Mataró.—Polacra goleta española *Teresa*, para Cartagena.—Laud español *San Joaquín*, gara Santa Pola.

Mataadero: Día 9.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 0.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 1.—Carneros, 0.—Ovejas, 4.—Borregos, 1.—Corderos, 87.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabriles, 0.—Cerdos, 1.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial

El número 4.701, correspondiente al 9 del corriente, publica:

Denuncias de minas.
Real orden del ministerio de la Guerra.

Estado del precio medio que han tenido en las Baleares los trigos, cebada, centeno, maiz, garbanzos, arroz, aceite, vino, aguardiente, carnero, vaca, tocino y paja.

Distribución de los fondos del presupuesto provincial.

Anuncio de la comisión mixta de reclutamiento y reemplazo del ejército.
Circular de la Administración de Hacienda.

Varios anuncios de subastas.

Otros de los ayuntamientos de Villacarlos y Petra.

Varios edictos judiciales.

Balace del Banco de Felanig.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

Desde el día 10 del actual podrán los señores accionistas percibir en es-

tas oficinas el complemento de beneficios acordado repartir en Junta General del día de ayer.

El pago se verificará de 9 á 12 de la mañana de todos los lunes, miércoles, jueves y sábados no festivos.

Para el cobro se requiere la presentación personal del interesado, ó una carta de autorización suscrita por el mismo para la cual facilitará impresos la Secretaría.

Palma 8 de Marzo de 1897.—El Vocal de turno, Ernesto de Canut.

Últimas cotizaciones
facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorquín.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	34 00
La Isleña Marítima.	48 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	3 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 9 de Marzo.

Interior.	63 15
Exterior.	75 25
Amortizable.	75 25
Cubas.	92 10
Cubas Nuevas.	78 90
Banco de España.	000 00
Tabacos.	208 25
Francos.	27 27
Libras.	32 20

Barcelona 9 de Marzo.

Interior.	63 12
Exterior.	75 25
Amortizable.	00 00
Cubas.	92 62
Coloniales.	00 00
Nortes.	23 75
Francias.	00 00
Madrid.	00 00
París.	58 62

Boletín metereológico

Día 9 á las 9 de la mañana

Barómetro	768 4 mm.
Termómetro seco	12 8 grados
Id. húmedo	8 8 »
Máxima en 24 horas	14 8 »
Mínima en id	6 4 »
Reflector	5 0 »
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado.	4 0 kg.
Pluviómetro	mm.
Evaporómetro	3 0 »
Higrómetro	59 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 6 »
Descenso del id. en id.	»

Lecturas amenas

Los metales preciosos

Antes del descubrimiento de América, había poco metálico en circulación en el mundo civilizado; tan poco, que en 1400 solamente tenía Europa unos mil millones en oro y plata.

Apenas descubierta América, comenzó la extracción de metales preciosos y se importaron en Europa, y principalmente en España, inmensas cantidades de oro y plata.

Desde 1492 hasta 1850, la producción de oro en América fué de cuatro millones setecientos cincuenta y dos mil setenta kilos, que representa un valor de 13.368.000.000 francos.

Desde 1851 hasta 1875, se extrajeron de la tierra 4.775.625 kilos de oro, que valían 16.449.400.000 francos; y finalmente, desde 1876 hasta 1895, se han extraído 3.673.912 kilogramos de oro, que han valido 12.651.300.000 francos.

Desde que el inmortal Colón pisó América hasta la fecha, las minas de oro de todo el mundo han producido 45.000.000.000 francos, cantidad incomprensible seguramente porque nadie podrá verla reunida jamás.

Más de dos veces la vuelta al mundo podría dar todo en oro si fuera acuñado en moneda de 10 pesetas, y si estas monedas fueran colocadas tocándose una á otra.

La plata extraída desde 1493 hasta 1850, pesa kilogramos 149.826.750 y valía 33.294.800.000 francos.

Desde 1851 hasta 1875 se explotaron 31.003.825 kilos que representaban un valor de 6.889.700.000 francos y desde 1876 hasta 1895 se trabajaron 65.747.395 kilos que dieron un resultado de 14.610.500.000 fs.

La plata representa, pues, una riqueza de francos 55.000.000.000.

El oro y plata que ha dado la tierra desde 1492 hasta 1895, llega á la fabulosa suma de fs. 100.000.000.000. La mayor parte de esta inmensa

riqueza debe el mundo á España, que hizo el descubrimiento de América.

Y los Estados Unidos le deben más que ninguna otra nación.

ULTIMAS NOTICIAS
de la madrugada
TELEGRAMAS
Consejo de ministros

Madrid 9 á las 9'10 n.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se trató principalmente de los recursos de guerra, acordándose la venta de 20.000 billetes del Banco Colonial de Cuba, y con su producto acuñar plata y remitirla mensualmente á Filipinas.

El señor Navarro Reverter ha negado rotundamente que esté estudiando nuevas operaciones de crédito, declarando que por ahora son innecesarias.

Se acordó pedir los antecedentes para la formación de dos expedientes de indulto de dos reos de Cuba, y la adquisición de seis millones de cartuchos Maüsser.

Por último, se resolvieron algunos otros expedientes de escasa importancia.

Oficial de Manila

Madrid 9 á las 10 n.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Filipinas, dando cuenta de que la escuadra cañoneó ayer desde la provincia de Bacoor á No-veleta.

Al regresar la escuadra á Manila los rebeldes le hicieron un nutrido fuego, no logrando hacernos ninguna baja.

Los cañoneros *Leyte* y *Callao* y el buque en que iba el Almirante de la escuadra continuaron el cañoneo quedando Bacoor arrasado é incendiado.

El fuego duró desde las 8 de la mañana á las 6 de la tarde.

El Gobierno ha felicitado por esta operación al General en Jefe.

Reunión.--Ascensos.--Los carlistas.

Madrid 9 á las 10'45 n.

En la reunión celebrada por los generales de la Armada se aprobó el nuevo plan de combate reformado, acordándose que pasara á informe del Centro Consultivo antes de implantarlo.

S. M. la Reina firmará mañana el empleo del nuevo teniente general señor González Muñoz y el ascenso á general de división del coronel señor Arizón.

Las autoridades de Zaragoza y Teruel, en vista de la excitación carlista que reina en aquellas provincias han concentrado sus fuerzas.

Se asegura que se ha disuelto la partida carlista.

En Madrid y en algunas otras provincias se han adoptado precauciones con motivo de la fiesta carlista que debe celebrarse mañana.

Fabra

Teatro-Circo Balear

Función para hoy miércoles Gran novedad, *El Cinematógrafo*.

Este aparato va á exhibirse por un corto número de presentaciones de 8 y media á 9 y media de la noche empezando hoy.

Entrada general, 0'25 pesetas.

Salón de Corte para Señoras y Señoritas.—Desde primero del mes actual queda abierto en la calle de San Alonso, 54, principal, un salón de corte de confección de toda clase de prendas para uso de Señoras, bajo la dirección de la reputada y conocida modista Doña Catalina Salvá de Oltra, la que dará detalles á las personas que deseen aprovechar tan útil enseñanza.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIODICO ESPECIAL DE SENORAS Y SEÑORITAS

INDISPENSABLE EN TODA CLASE DE FAMILIA

Publica los últimos figurines iluminados de las modas de París, patrones trazados en tamaño natural, modelos para clase de labores, novelas, crónicas de teatro y salones, etcétera, etcétera.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EDICIONES DE LUJO

Primera edición.--Un año, 40 Ptas.-Seis meses, 21 id.-Tres meses, 11 id.
Segunda edición.--Un año, 28 Ptas.-Seis meses, 15 id.-Tres meses, 8 id.

EDICIONES ECONOMICAS

Tercera edición.--Un año, 18 Ptas.-Seis meses, 9 id.-Tres meses, 5 id.
Cuarta edición.--Un año, 14 Ptas.-Seis meses, 7 id.-Tres meses, 4 id.

Más de 48 años que cuenta de existencia este acreditado Semanario de Señoras y Señoritas, son la mejor apología de su utilidad práctica en el hogar doméstico, proporcionando á las familias honesto solaz, al par que los medios de resolver el difícil problema de vestir con elegancia y distinción, sin rebasar los límites de la posición social.

Sale á luz los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes

Los que sean suscriptores de "La Ilustración Española y Americana, la Empresa concede el derecho con una cuarta parte de rebaja, á una suscripción en cualquiera de las cuatro ediciones.

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan 20-Palma de Mallorca

Línea de vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ-S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo.)

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Marzo el vapor



M. PINILLOS

Saldrá el 15 de Abril el vapor Cádiz

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

También la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tulpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

LA INDUSTRIAL

de Antonio Fábregas.--Quint y Brosca
Muebles económicos, armarios, camas, aparadoras, cómodas, mesas y otros muebles á

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Lliteras.

A precios sin competencia

25-BROSSA-25

Gafas cristal de Roca y demás clases. Armarcos oro, níquel y acero. Gamelos teatro, campo y variado surtido de objetos de Optics. Gran surtido en molduras para marcos, cuadros, estampas y cromos de toda clase.

Se componen gafas y anteojos de toda clase

Se compran

y venden fincas. Informes, Luz 21.

100.000 duros

Para colocar sobre hipotecas.

Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.

Meritorio

Se necesita uno. Informes, Centro de Anuncios, Luz 21.

Imprenta de Amengual y Mantaner



La Fosfatina Fallères

constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión.

Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar á para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

No hay nada mejor que El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Huntz, para la cura radical de los males del estómago por antiguos que sean, empezando la mejoría á la primera dosis.

Caja 7.50—Moreno Mique, Arrenal, 2, MADRID.—Rambla de las Flores, 4, BARCELONA, y en todas las farmacias y droguerías.—Edicions fallères.

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.